

走好“北魏”棋 释放文旅融合发展新活力

——访市政协委员梁婷婷



“大同历史悠久，文化厚重，孕育了丰富多样、脉络清晰、特色鲜明的地域文化，特别是北魏建都以来，以其波澜壮阔的民族融合，为中华民族的发展作出了重要贡献。作为北魏故都、云冈故里，应当走好‘北魏’棋，进一步释放文旅融合发展新活力。”市政协委员梁婷婷说。

深耕文旅消费赛道，聚焦建设国际知名文化旅游城市目标，全面提升文物保护利用与文化遗产保护传承水平……这是当前加快构建大同全方位转型现代产业体系的重点工作之一，

也成为此次参会市政协委员们热烈讨论、积极建言的热点。梁婷婷委员便是其中之一。她带来了“关于文化大同走好‘北魏’棋的提案”，从传承发扬“北魏”文化的角度，为我市文旅产业高质量发展建言献策。

“北魏文化是大同人的瑰宝。我建议在全市各行各业掀起学习、宣传北魏文化的热潮，特别是北魏文化相关产业的从业者，要认真学习研究北魏历史文化，让其真正融入相关产业经营活动中，得到传承与发展。同时，希望各景区及

企业团体联动起来，如景区将北魏文化书籍、北魏歌舞等各类文学、艺术、工艺美术产品销售及表演纳入其中，实现融合互补、一体化发展；进一步加强北魏小石窟的挖掘和保护，让更多游客看到它们的‘美’。我们也要积极鼓励全国各大文学艺术团体以北魏为题材创作作品，并在大同组织举办全国性赛事，吸引众多作家、艺术家来同采风创作，讲好北魏故事，叫响大同文旅品牌。”梁婷婷委员表示。

本报记者 郑苗苗 摄影 韩堃

回顾大同辉煌 激发奋进力量

——访市政协委员史涌涛



古都大同有着辉煌的历史、灿烂的文化，如今，大同正在打造“博物馆之城”。市政协委员史涌涛表示，大同现当代工业发展史是值得着重墨展示的内容，应利用大同古城城墙内空间，开办大同现代工业博物馆，进一步丰富大同打造“博物馆之城”的内涵。

史涌涛委员建议，大同现代工业博物馆可将馆址选择在西城墙或南城墙的城墙空间内，目前这两处城墙空间未充分利用，且游客较多，设址于此，便于游

客参观。展示内容以企业为主线、产品为内涵，涵盖大同矿务局、大同水泥厂、大同齿轮厂、大同机车厂、大同汽车制造厂、大同制药厂、大同酒厂、大同肉制品厂、大同洗涤剂、大同铜器、大同化纤、大同九龙服装、大同元件、大同电子、大同塑料、大同皮革、大同橡胶、大同煤气、大同铁合金等。展示的实物，应有蒸汽机车以及各种当年远近驰名的大同轻工业产品，如“蓝浪洗涤剂”“云飞运动鞋”“九龙服装”“云冈汽车”“同风肉制品”等，通

过大量历史旧物及当年品牌产品的展示，让人在怀旧中思考，在思考中生发奋进力量。

史涌涛委员说，该馆的设立对丰富大同文化旅游的内涵、回顾城市发展历史、塑造大同精神、激发高质量发展信念均大有裨益，游客可以通过追寻岁月深处的大同工业华章，感受其历史上的无数荣耀与精彩传奇，从中汲取继续前行的不竭力量。

本报记者 陈杰 摄影 于宏

把大同更多优质农产品推销出去

——访市政协委员李治民



如何把大同更多的优质农产品推销出去，市政协委员李治民一直关注这项工作。在市政协十五届三次会议间隙，记者采访了他。

用一年多时间背包旅行走遍大江南北后开始创业的李治民，2017年响应市委、市政府号召回同创业。他把目光聚焦在大同的农产品上，利用电商的优势，2020年就把大同小米等多款农产品做成全网销售第一。

李治民委员说，大同素有“小杂粮王

国”之称，独特的地理位置和自然气候孕育了大同黄花、广灵小米、浑源黄芪、天镇红芸豆等一大批优质“大同好粮”，这么多好东西一定要让更多的人知道它的好处，吃上它。

李治民委员坦言，目前，大同的农产品是好东西卖不出好价钱，一个关键因素就是缺少销售渠道，大部分靠外地收购物资销售，而利用电商平台发展线上销售的企业更是短缺。这就需要我们运用市场化思维，拓宽线上线下销售渠道，提

高农产品流通效率，将更多的优质农产品推向市场，不断提升农产品知名度和影响力。

李治民委员建议，建设线上电商平台，整合大同农产品资源，筛选优质特色品种，打造具有地域特色的农产品品牌，提高农产品附加值，促进农民增收致富；加强与物流企业的合作，完善物流配送体系，确保农产品新鲜送达消费者手中，推动乡村全面振兴。

本报记者 宋芳 摄影 于宏

开创青年创业就业新局面

——访市政协委员李智华



青年人是最富有活力、最具有创造性的群体，也是推动创科发展的生力军。市政协委员李智华表示，面对我市聚焦“融入京津冀、打造桥头堡”重大战略的机遇，希望推动青年创业就业迈向更加广阔的天地。

李智华委员建议，加强毕业生就业培训，搭建更多校企对接等就业渠道与平台，促进高校毕业生职业技能专项培

训，不断提高就业创业能力；完善青年社会保障体系，使青年群体生活、住房、交通有保障，帮助度过“新手期”，解除就业后顾之忧；提升农村青年就业能力，发挥培训机构和远程教育网络作用，发掘针对农村青年的职业技能培训课程，提高就业创业能力，同时引导农产品加工企业在县乡布局，培育有利于农村青年就业的产业，吸收农村青年家门口就业，带

动周边农村青年就业；充分运用网络等平台，通过线上推广、线下面对面等方式，全方位开展大同宣传工作，增进京津冀地区对大同人才、就业、产业等的了解和认知；探索“项目制+精准就业”的开发方式，引入社会力量形成发展合力，营造“链接产业、发掘创业、关爱就业”的良好氛围。

本报记者 张世敬 摄影 于宏

大力推动绿色低碳算力中心建设

——访市政协委员董银亮



大数据算力行业建设绿色低碳算力中心不仅可以降低能源消耗，还可以减少对环境的影响，进而实现行业可持续发展。

在推动绿色低碳算力中心建设方面，市政协委员董银亮建议，要探索“新能源+大数据”联动发展，在全产业链路上追求绿色电力供给平衡，企业可以直接投资建设自有发电基地，利用国家电

网成熟的配电网络，优先供给企业自用，保障产业能源的可靠性及可用性，降低企业用电成本。要实施源网荷储一体化运行模式，充分发挥发电侧、负荷侧的调节能力，促进供需两侧精准匹配，保障电力可靠供应，为大数据算力行业的高质量绿色发展提供坚实保障。要加大政策支持力度，通过将新能源建设指标向数据中心企业倾斜、对利用可再生能源的

企业进行奖补、完善节能环保设备的减免税收政策等措施，进一步推动绿色低碳算力中心建设。

本报记者 何婧 摄影 韩堃